

**Выступление Государственного советника Азербайджанской Республики
по вопросам национальной политики
господина Идаята Оруджева
на Конференции ОБСЕ по антисемитизму**

Вена, 19-20 июня 2003 г.

Уважаемый господин Председатель,
Дамы и господа,

Прежде всего позвольте выразить благодарность Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и её Действующему Председателю за инициативу проведения этой Конференции и предоставленную мне возможность проинформировать Вас о мерах, осуществляемых Правительством Азербайджана в области защиты прав национальных меньшинств и обеспечении толерантности в стране, а также поделиться некоторыми соображениями по этим вопросам.

В связи с трансформацией политico-экономического устройства государства, Правительство Азербайджана рассматривает как одну из своих основных задач осуществление необходимых мер по созданию условий, при которых гарантируется равноправие всех граждан, их активное участие во всех сферах жизнедеятельности страны, независимо от национальной, религиозной или этнической принадлежности.

В нашей стране веками вместе с азербайджанцами жили в мире и согласии различные национальные меньшинства. Этническое многоцветье сохранено в Азербайджане до наших дней. Как многонациональное, многоязычное и поликонфессиональное государство, Азербайджан выступает за утверждение принципа «единства в многообразии». И мы можем гордиться тем что, ни на одном этапе многовековой истории Азербайджана не имели место нетерпимость и дискриминация по признакам этнической принадлежности, религии, языка и культуры.

За одинадцать лет после восстановления государственной независимости в Азербайджане произошли кардинальные изменения в политической, экономической и гуманитарной сферах. Были приняты необходимые меры по демократизации общества, обеспечению защиты прав и основных свобод человека.

Одним из важных направлений национальной политики Азербайджанского государства является поддержка национальных языков и культур всех национальных меньшинств, населяющих Азербайджан. С этой целью в Конституции Азербайджанской Республики и в соответствующих законодательных актах нашли свое отражение положения, гарантирующие всем национальным и

религиозным меньшинствам права на пользование родным языком, культурой, на свободу религии и другие права и основные свободы человека.

Правительство Азербайджанской Республики проводит политику активного сотрудничества с различными международными организациями по защите прав и основных свобод человека, в том числе лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.

В этом контексте следует подчеркнуть, что Азербайджан присоединился к Декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным или лингвистическим меньшинствам, Рамочной Конвенции Совета Европы по защите прав национальных меньшинств, Международной Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискrimинации и ко многим другим международно-правовым инструментам в области защиты прав человека.

Уважаемый господин Председатель,

В силу исторических причин Азербайджан является государством, на территории которого в течение многих веков мирно сосуществуют десятки национальных меньшинств и религиозных конфессий. Высокая этническая толерантность азербайджанского народа способствовала сохранению ими их культурной и религиозной самобытности и успешной интеграции в общество. Ярким примером толерантности, существующей в моей стране явилось создание году «Форума трех религий» (ислам, иудаизм и христианство) при координации Духовного Управления Мусульман Кавказа. Состоявшийся в мае 2002 года визит Папы Иоанна Павла II в Баку стал еще одним фактом, подтверждающим атмосферу толерантности и межрелигиозного согласия в стране.

В связи с этим не должно вызывать удивление многовековая история проживания на территории современного Азербайджана представителей еврейского народа, которая насчитывает более 2600 лет. В настоящее время в Азербайджане действуют 5 религиозных еврейских общин: религиозная община европейских евреев Баку (Ашkenази), религиозная община горских евреев Баку, религиозная община горских евреев Губинского района Азербайджана, религиозная община горских евреев Огузского района Азербайджана, а также религиозная община грузинских евреев. Все эти еврейские общины поддерживают тесные связи с еврейскими обществами США, Европы и Израиля.

Хотел бы также отметить, что в нашей стране действуют около 20 еврейских неправительственных, культурных и благотворительных организаций, включая представительства международных еврейских организаций таких как, «Сохнут», «Ваад Хатзолос Ничеи Йисроел», «Гершон», «Джойнт» и др.

В стране функционируют 5 еврейских синагог, а в начале марта нынешнего года была открыта новая синагога, являющаяся самой большой на Кавказе.

Примечательным является тот факт, что при строительстве этой синагоги использовались материальные средства не только еврейских общин, но и Духовного Управления мусульман Кавказа и Бакинской Епархии Русской Православной Церкви.

Следует также отметить, что в двух школах города Баку проводятся ежедневные курсы иврита, организуемые еврейской организацией «Ваад Хатзолос Ничеи Йисроэл». Недавно был открыт новый учебный комплекс «Хабад Ор Авнер», где изучается иврит и еврейская культура. При поддержке еврейской молодежной организации «Алеф» функционирует воскресная школа «Алеф», где проводятся постоянные курсы иврита и еврейской культуры. Созданная в 1990 году общество Азербайджан-Израиль выпускает газету «Азиз».

Пользуясь настоящей возможностью, хотел бы подтвердить, что Правительство Азербайджана и в дальнейшем будет проводить последовательную политику направленную на содействие укрепления взаимопонимания, терпимости и уважения между всеми лицами, проживающими на территории страны, независимо от этнической, культурной, языковой или религиозной принадлежности этих лиц.

Господин Председатель,

Касаясь темы данной Конференции, считаю необходимым отметить ее важность и актуальность, учитывая тот факт, что проявление антисемитизма и других форм нетерпимости имели место не только в прошлом, но, к сожалению, наблюдаются и по сей день.

Сегодня глобальные вызовы, сопровождающиеся актами насилия, проявлениями нетерпимости и, как следствие, агрессивный сепаратизм, экстремизм и международный терроризм представляют серьезную угрозу миру, безопасности и стабильности во всем мире.

Азербайджанский народ хорошо понимает страдания и беды, выпавшие на долю еврейского народа, так как сам испытал на себе ужасы массовых убийств, этнических чисток и насильственных изгнаний как в начале, так и в конце прошлого века. В результате продолжающейся агрессии со стороны Армении азербайджанский народ столкнулся с большой несправедливостью и потерями, одна пятая часть ее территории была захвачена и продолжает оставаться под оккупацией, десятки тысяч людей погибли, стали инвалидами и попали в армянский плен, более миллиона стали беженцами и вынужденными переселенцами, в том числе представители различных национальных меньшинств, которые живут в нестерпимых условиях и столкнулись с жестокими реалиями нынешней жизни. Так, осуществленный в феврале 1992 года армянскими вооруженными силами геноцид против тысяч азербайджанцев в городе Ходжалы

по своей жестокости и антигуманности стал одним из самых ужасных преступлений в 20 веке.

Несмотря на то, что деятельность Минской Группы ОБСЕ с 1992 не достигла каких-либо существенных результатов по урегулированию нагорно-карабахского конфликта между Арменией и Азербайджаном, наша страна по прежнему выступает за мирное урегулирование этого конфликта на основе общепризнанных норм и принципов международного права, соответствующих резолюций Совета Безопасности ООН и решений ОБСЕ.

Уважаемый господин Председатель,

Хотел бы коснуться очень важной темы, какой является межрелигиозный и межкультурный диалог. В этой связи следует отметить, что успех борьбы с проявлениями антисемитизма, ксенофобии, исламофобии и агрессивного национализма зависит не только от правовых, политических, военных и иных мер, предпринимаемых в настоящее время международным сообществом, но и от духовной консолидации мирового сообщества, в частности, от перспектив подобного диалога на пространстве ОБСЕ.

Будучи расположенным на исторических перекрестках между Западом и Востоком, Азербайджан вобрал в себя ценности обеих цивилизаций. Принимая во внимание значимую роль и полезный исторический опыт в осуществлении межрелигиозного и межкультурного диалога, Азербайджан неоднократно подтверждал свою приверженность к подобному диалогу. Наглядным и ярким примером тому служит проведение при содействии ОБСЕ в октябре 2002 года в Баку Конференции на тему «Роль религии в демократическом обществе: поиск путей борьбы с терроризмом и экстремизмом». В ходе той Конференции одна из рабочих сессий была посвящена роли межрелигиозного и межкультурного диалога в предотвращении экстремизма и нетерпимости. В принятом во время Бакинской Конференции заключительном документе были отражены пункты относительно важности такого диалога на пространстве ОБСЕ для достижения взаимодоверия и консолидации сил в борьбе с терроризмом, экстремизмом и другими проявлениями нетерпимости.

В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть ту роль, которую мы отводим ОБСЕ как уникальной пан-европейской структуре в деле построения новой архитектуры евроатлантической безопасности, в том числе в деле создания атмосферы уважения и терпимости в отношениях между людьми различной веры, конфессиями в целом, налаживания широкого межкультурного и межрелигиозного диалога, что в свою очередь должно привести к достижению единства среди наших обществ и устранению недоверия и непонимания.

Благодарю за внимание.